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Aufgabe 1 4 Punkte
Bestimmen Sie die kritischen Punkte und die lokalen Extrema der folgenden Funktionen
von R? nach R:

a) f(z,y) =2 +y> - 3uy

b) g(x,y) = cosx - coshy

Aufgabe 2 4 Punkte
Wir betrachten die Funktion f : R? 3 (z,y) — 2% — 2y + 4% € R und das Innere
E = {(z,y) € R? | 22 + 4y? < 1} einer Ellipse.

a) Bestimmen Sie die lokalen Extrema von f auf E.

b) Parametrisieren Sie den Rand von E durch eine Kurve ¢ und bestimmen Sie die lokalen
Extrema von f|gp durch Betrachtung derer von f o c.

¢) Wo nimmt f auf der abgeschlossenen Ellipse E sein Minimum und Maximum an? Hat
flg noch andere lokale Extrema als diese?

Aufgabe 3 4 Punkte
Bestimmen Sie die Maxima und Minima von

fiR33 (z,y,2) = oy — 2t =222+ = 2H) e R

auf dem Vollellipsoid
X = {(z,y,2) | 2* +y* + 22> < 8}.

Tipp: Diskutieren Sie Inneres und Rand getrennt und benutzen Sie fiir den Rand die
Methode der Lagrange-Multiplikatoren.

Zusatzaufgabe +4 Punkte
Gegeben sei eine stetige Funktion & : [a, b] x [0,T] — R. Definieren Sie die Funktionen

g(s,t) = /Oth(s,T) und  dr,  f(s,t) = /asg(a,t)da:/: </0Th(o—,7)d7> do

a) Zeigen Sie, dah h gleichméafig stetig ist.

b) Es ist offensichtlich, dafs t — g(s,t) stetig differenzierbar ist (wieso?). Begriinden Sie
die Stetigkeit von s — g(s,t).

Bitte wenden!



c) Begriinden Sie, daf t — f(b,t) die Ableitung %f(b,t) = fab h(o,t) do hat, also stetig
differenzierbar ist. Folgern Sie

/ab </0Th(0,7')d7'> do = f(b,T) = /OT (/abh(a,t) da) dt.

Wir kénnen also die Reihenfolge der Integration vertauschen.

Wiederholungsaufgaben zur Klausurvorbereitung

Aufgabe W1
Beweisen Sie, dass die Potenzreihe

oo
k
n=0 "
fiir alle £ € Ny den Konvergenzradius 1 hat, und fir |z| < 1 gilt

n=0

Aufgabe W2
Eine Abbildung f : X — Y zwischen metrischen Radumen heilst gleichmdfig stetig genau
dann, wenn

Ve>036>0: dx(z,y)<d = dy(f(z), f(y)) <e.

Sei f: X = Y eine stetige Abbildung zwischen metrischen Rdumen. Zeigen Sie: Ist X
kompakt, so ist f gleichméfig stetig.

Aufgabe W3
Seien U C R, V C R™ offenen zusammenhingenden Mengen. Zeigen Sie, dass U x V' C
R™™ zusammenhingend ist.

Aufgabe W4
Bestimme Sie jeweils die Ableitung der folgenden Abbildungen:

a) f:R" >R, f(x)=(Az,x), wobei A € Mpxn(R) und (-,-) ein Skalarprodukt auf
R™ ist.

b) h:U:{(x,y,z)EIR?":L‘>0,y7é()}—>IR2

Tz
sin{ — | — 2z + 2

o - (0 (5)
24yt o2



